

XL.—1914 г.



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 32.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

8 августа.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:

НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныя
Вѣдомости».

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Журналь № 1

Центрального Епархіального Комитета, открытаго по случаю войны съ Германіей и Австріей.

1914 года іюля 30 дня. Присутствовали—Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Новгородскій и Старорусскій, Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ

Тихвинскій, Настоятели и Настоятельница монастырей Новгородскаго уѣзда, духовенство I—III благочин. округовъ и представители епархіального управленія и духовно-учебныхъ заведеній гор. Новгорода.

Вслушавъ рѣчь Его Высокопреосвященства о переживаемомъ Россіей моментѣ и о долгѣ каждаго вѣрнаго сына родины, а особливо православнаго духовенства, притти на помощь нуждамъ Отечества, и, прочтенный Его Преосвященствомъ, Указъ Святейшаго Синода объ организаціи приходскихъ Попечительныхъ Совѣтовъ, Собраніе выразило полную готовность притти на помощь семьямъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, взятыхъ на войну, и раненымъ воинамъ.

Постановили: Заслужанный Указъ Святейшаго Синода о приходскихъ Попечительныхъ Совѣтахъ принять къ исполненію. Для наблюденія за правильною дѣятельностію Совѣтовъ и для общаго руководительства ими образовать центральный Епархіальный Комитетъ, которому духовная Консисторія имѣеть передавать всѣ ежемѣсячныя свѣдѣнія, получаемыя отъ о.о. благочинныхъ о дѣятельности Попечительныхъ Совѣтовъ по приходамъ Новгородской епархіи.

По предложенію Его Высокопреосвященства, принявшаго на себя Предсѣдательство въ Епархіальномъ Комитетѣ и избравшаго Товарищемъ Предсѣдателя Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія, членами Комитета избраны: Настоятель Юрьева монастыря архимандритъ Ювеналій, Десятина градскаго монастыря Игуменія Людмила, Каѳедральный Протоіерей І. Семеновскій, Благочинный Протоіерей М. Вѣлинъ—(онъ-же и Секретарь Комитета), священникъ градской Власіевской церкви А. Успенскій (онъ-же и Казначей Комитета), секретарь духовной Консисторіи Д. П. Андреевъ, Епархіальный Наблюдатель П. Н. Спасскій и староста Знаменскаго собора В. И. Маловъ.

Епархіальный Комитетъ, собираясь какъ можно чаще, во 1-хъ, объединяетъ собою всѣ, какъ приходскія, такъ и домовныя, церкви гор. Новгорода и всѣ мужскіе и женскіе монастыри Новгородской епархіи, и 2—а) исключительно на монастырскіе взносы содержитъ для раненыхъ защитниковъ Отечества лазаретъ на 40—50 кроватей въ предложенномъ Юрьевымъ монастыремъ домѣ Графини Орловой. Комитетъ имѣеть озаботиться о полномъ оборудованіи къ 1-му сентября с. г. лазарета, дабы возможно было своевременно снестись съ Главнымъ Управленіемъ Краснаго Креста о готовности принять на свое попеченіе извѣстное число

раненныхъ; лазаретъ наименовать „монастырскимъ“. Юрьевъ монастырь, кромѣ помѣщенія, даетъ отъ себя 20-ть полныхъ комплектовъ кроватей; б) исключительно на средства духовенства и 0/о отчислений служащихъ духовн. вѣдомства — оказываетъ помощь семьямъ запасныхъ.

Средства Комитета состояются:

1. изъ постоянныхъ—а) 2⁰/о ежемѣсячныхъ отчислений изъ текущаго ежемѣсячнаго валоваго содержанія церквей и духовенства I—III округовъ гор. Новгорода, б) 2⁰/о ежемѣсячныхъ отчислений изъ монастырскаго валоваго дохода и изъ братской кружки штатныхъ монастырей епархіи; в) 2⁰/о ежемѣсячн. отчисленія изъ содержанія чиновниковъ Консисторіи и служащихъ въ духовно-учебн. заведенійхъ города Новгорода (отчисления начинаются съ 1-го августа с. г.), кружечныхъ сборовъ „на семь запасныхъ“ и поступлений приходскихъ попечительн. Совѣтовъ гор. Новгорода.

и 2—единовременныхъ—а) пожертвованій монастырей епархіи, б) частныхъ пожертвованій и в) передачи духовной Консисторіей на нужды семей запасныхъ оставшихся отъ минувшей русско-японской войны суммъ и I—III благочин. округовъ города Новгорода и до сего времени хранящихся въ Консисторіи.

При Комитетѣ имѣеть быть складъ вещей для оборудованія епархіальнаго лазарета и для отсылки въ дѣйствующую армію. Для изготовленія вещей на нужды лазарета и арміи пригласить, подъ руководствомъ Десятина монастыря Игуменіи Людмилы, сестеръ Новгородск. обителей и семьи духовенства, для ухода же за ранеными въ лазаретѣ вызвать изъ мужск. монастырей иноковъ братьевъ милосердія, фельдшеровъ и, если есть, врачей, бывшихъ при лазаретахъ въ минувшую войну.

Объ образованіи Епархіальнаго Комитета, его цѣляхъ и дѣятельности освѣдомить епархіальное духовенство черезъ „Епархіальныя Вѣдомости“, черезъ мѣстную же прессу и особья объявленія—и жителей гор. Новгорода, пригласивъ всѣхъ къ матеріальнымъ пожертвованіямъ—холстомъ, фуфайками, бумазеей, ситцемъ, марлей, медикаментами, виномъ и др. предметами.

Дѣятельность Епархіальнаго Комитета и вещевого склада открытъ немедленно въ предоставленномъ для этой цѣли Его Высокопреосвященствомъ залѣ Арсеніевскаго Епархіальнаго Дома.

Предсѣдатель Архіепископъ Арсеній.

Товарищъ Предсѣдателя Епископъ Алексій.

Архимандритъ Іувеналій.

Игуменія Людмила.

Протоіерей І. Семеновскій.

Священникъ Алексій Успенскій.

Петръ Спасскій.

Владимиръ Маловъ.

Д. Андреевъ.

Секретарь Комитета Благочинный Протоіерей

Модестъ Бѣлинъ.

Журналь № 2

Епархіального Комитета для оказанія помощи раненымъ и семьямъ призванныхъ на войну отъ 5 августа 1914 года.

Присутствовали подъ Предсѣдательствомъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Новгородскаго и Старорусскаго, всѣ члены Комитета.

Слушали докладъ члена Комитета Д. П. Андреева о суммѣ возможныхъ поступленій на оборудованіе и содержаніе лазарета отъ монастырей епархіи и кругъ дѣятельности приходскихъ Попечительныхъ Совѣтовъ.

По обмѣнѣ мѣтвнй постановили:

1) Выдѣлить изъ состава Епархіального Комитета особый „монастырскій Комитетъ“ подѣотчетный Епархіальному—для веденія хозяйственной части по оборудованію и содержанію „монастырскаго лазарета“. Предсѣдательствованіе въ монастырскомъ Комитетѣ поручить настоятелю Юрьева монастыря, казначейство—эконому Архіерейскаго дома Архимандриту Анастасію, письмоводство—намѣстнику Юрьева монастыря и пригласить въ составъ Комитета игуменій монастырей Десятиннаго, Духова и Звѣринаго.

2) Поручить Предсѣдателю монастырскаго Комитета отъ своего имени обратиться къ монастырямъ епархіи съ братскимъ воззваніемъ (въ формѣ письма) о пожертвованіяхъ единовременныхъ и ежемѣсячныхъ.

3) Въмѣсто временно остающагося въ Епархіальномъ Комитетѣ настоятеля Юрьева м-ря Архимандрита Іувеналія избрать (и избрали) эконома Архіерейскаго дома Архимандрита Анастасія.

4) Снестись съ Главнымъ Управленіемъ Россійскаго Общества Краснаго Креста о томъ—постоитъ ли нужда въ оборудованіи въ

гор. Новгородъ неподвижнаго лазарета для раненныхъ и будутъ-ли послѣдніе направляться въ гор. Новгородъ.

5) Обратиться отъ имени Епархіальнаго Комитета къ духовенству епархіи съ особымъ воззваніемъ — призывомъ къ плодотворной дѣятельности въ дѣлѣ помощи семьямъ ушедшихъ на войну. Воззваніе отпечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и въ 5000 оттискахъ раздать народу въ церквахъ гор. Новгорода. Подобныя же воззванія, но въ сокращенномъ видѣ, въ 400 экземплярахъ расклеить по городу и въ торговыхъ заведеніяхъ города Новгорода. (Текстъ при семь прилагается).

6) Черезъ о.о. благочинныхъ I—III округовъ г. Новгорода объявить духовенству, что собираемыя и отчисляемыя на нужды приходскаго Попечительнаго Совѣта суммы имѣютъ расходоваться самими Совѣтами непосредственно, отчетъ въ каковомъ приходѣ и расходѣ съ точнымъ указаніемъ статей прихода и расхода и поименнымъ спискомъ семей, получившихъ пособіе, и размѣромъ онаго ежемѣсячно представлять о. благочинному. Безприходные Новгородскіе соборы, домовныя церкви и приходскіе храмы, при которыхъ не окажется семей ушедшихъ на войну лицъ, имѣютъ представлять суммы своихъ Попечительныхъ Совѣтовъ при ежемѣсячномъ отчетѣ своему о. благочинному для направленія въ Епархіальный Комитетъ; послѣдній изъ этихъ суммъ, а равно изъ суммъ $\frac{1}{10}$ отчисленій Епархіальныхъ и духовно-учебныхъ заведеній гор. Новгорода (и другихъ городовъ, если сіе будетъ) имѣетъ выдавать пособіе семьямъ, удовлетворить нужду которыхъ не имѣютъ средствъ Попечительные Совѣты. Суммы эти должны вестись по казначейскимъ книгамъ прихода и расхода Епархіальнаго Комитета отдѣльными §§ отъ суммъ монетырскихъ, предназначенныхъ спеціально на „монастырскій лазаретъ“.

7) Для записи прихода и расхода денежныхъ суммъ и для записи прихода и расхода по вещевому складу завести особыя приходорасходныя книги за шнуромъ и печатью.

8) Немедленно приступить — черезъ монастырскій Комитетъ. къ приспособленію дома графини Орловой въ Юрьевомъ монастырѣ подъ лазаретъ.

9) Слѣдующее собраніе Епархіальнаго Комитета назначить по полученіи отвѣта изъ Главнаго Управленія Краснаго Креста.

и 10) Журналы Епархіальнаго Комитета печатать къ свѣдѣнію духовенства въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, самыя же собранія Комитета сдѣлать открытыми, дабы духовенство могло лично присутствовать на нихъ (но безъ права голоса).

Опредѣленія Епархіальнаго Начальства.

А) О пожертвованіяхъ на больныхъ и раненыхъ воиновъ и на призрѣніе семьямъ призванныхъ на войну.

По выслушаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 20 іюля 1914 года за № 6502, опредѣленіемъ Новгородскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 4—5 августа сего года, постановлено: Въ полномъ упованіи, что все духовенство и все благочестивые прихожане каждаго приходскаго храма Новгородской епархіи по свойственному всему русскому народу вѣрноподданическому долгу и въ порывѣ безпредѣльной любви къ своему отечеству готовы съ своей стороны на все жертвы въ дѣлѣ спасенія своего отечества въ наступившую годину бѣдствій страшной и разорительной войны—согласно призыву отъ Святѣйшаго Синода, 1) обязать все духовенство епархіи во всехъ церквахъ совершать о побѣдѣ надъ врагами повседневныя молитвы, кои начатаны будутъ въ ближайшемъ №-рѣ Церковныхъ Вѣдомостей; 2) въ виду того, что по благословію Его Высокопреосвященства учрежденъ Епархіальный Комитетъ по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и семьямъ призванныхъ на войну, пригласить настоятелей и настоятельницъ монастырей и общинъ, а равно настоятелей и старостъ соборовъ и приходскихъ церквей къ пожертвованіямъ въ Комитетъ отъ монастырей изъ неокладныхъ монастырскихъ доходовъ и отъ соборовъ и церквей изъ церковныхъ суммъ, а отъ духовенства изъ собственныхъ братскихъ доходовъ; 3) предписать настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и старостамъ соборовъ и церквей установить въ монастыряхъ и церквахъ особыя кружки въ пользу Краснаго Креста и семействъ пострадавшихъ отъ войны и сборы эти ежемѣсячно, чрезъ благочинныхъ, доставлять въ Комитеты Краснаго Креста, а Консисторіи, къ свѣдѣнію, сообщать, сколько такихъ сборовъ отослано; 4) предложить настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и общинъ озаботиться подысканіемъ изъ своей среды способныхъ и благонадежныхъ лицъ для ухода за ранеными и больными воинами, какъ въ собственномъ госпиталѣ въ Юрьевомъ монастырѣ, такъ и въ тѣхъ госпиталяхъ, которые будутъ организованы и въ другихъ мѣстахъ, по распоряженію ли Управленія Краснаго Креста, или по усердію другихъ городскихъ и общественныхъ учреждений, причемъ надлежитъ немедленно сообщать Консисторіи и самыя списки такихъ лицъ; 5) рекомен-

довать настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и общинъ заняться заготовкою на собственные средства разныхъ принадлежностей, необходимыхъ для оборудованія госпиталей, съ донесеніемъ Консistorіи, о томъ, въ какомъ количествѣ и какія именно госпитальныя принадлежности могутъ быть заготовлены отъ каждой обители; 6) въ виду выраженного настоятелями и настоятельницами Новгородскихъ городскихъ монастырей желанія открыть и содержать на средства монастырей лазаретъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ на 50 кроватей, для каковой цѣли Юрьевъ монастырь отводитъ помѣщеніе (бывшій дворецъ графини Орловой), предложить всѣмъ настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей епархіи принять участіе въ содержаніи этого лазарета своими пожертвованіями и направить свои пожертвованія въ Консistorію, которая передастъ ихъ въ Епархіальный Комитетъ по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и семьямъ призванныхъ на войну и 7) настоятелямъ всѣхъ соборовъ и церквей епархіи вмѣнить въ священную обязанность неослабно и постоянно своими пастырскими поученіями и бесѣдами возбуждать въ своихъ прихожанахъ ревность къ содѣйствію всѣми мѣрами и способами къ облегченію участи такъ или иначе пострадавшихъ отъ войны лицъ и семействъ, причемъ пастыри церкви обязаны преподать мѣстному своему приходскому населенію и то вразумительное наставленіе Святѣйшаго Синода, которое изложено въ 11-мъ пунктѣ опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 20 іюля 1914 года за № 6502 (Церк. Вѣдом. № 30 за 1914 годъ).

О чемъ Консistorія и даетъ знать духовенству Новгородской епархіи чрезъ Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

В) объ учрежденіи Попечительныхъ Совѣтовъ въ приходяхъ.

Вслѣдствіе опредѣленія Св. Синода, отъ 20 іюля с. г. за № 6503 (Церк. Вѣд. № 30), объ организаціи во всѣхъ православныхъ приходяхъ помощи семьямъ лицъ, находящихся въ войскахъ, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 4—5 августа с. г., положено: согласно опредѣленію Св. Синода, отъ 20 іюля 1914 г. за № 6503, объ организаціи во всѣхъ православныхъ приходяхъ помощи семьямъ лицъ, находящихся въ войскахъ, циркулярнымъ указомъ предписать духовенству и старостамъ церквей епархіи—1) немедленно открыть въ каждомъ приходѣ „Попечительные Совѣты о семьяхъ лицъ, находящихся въ войскахъ“, съ тѣмъ, чтобы Совѣты дѣйствовали въ своихъ

приходахъ въ такомъ порядкѣ и по тѣмъ правиламъ, которые установлены указаннымъ опредѣленіемъ Св. Синода. 2) Въѣздить въ обязанность благочиннымъ въ началѣ каждого мѣсяца сообщать Консисторіи о дѣятельности Попечительныхъ Совѣтовъ согласно указу Св. Синода, отъ 26 іюля (см. № 31 Епарх. Вѣд.). Въ случаѣ безуспѣшности дѣятельности какого либо Попечительнаго Совѣта объяснить, отчего это происходитъ. Епархіальное Начальство питаетъ увѣренность, что приходскіе священники, въ этотъ чрезвычайный историческій моментъ, переживаемый нашей родиной, явятся по долгу своего призванія печальниками своей паствы и, воодушевляя приходскіе Попечительные Совѣты, постараются изыскать средства облегчить участь семей воиновъ, помогутъ имъ своими утѣшеніями, научатъ, куда и какъ обращаться за пособіями, на каковое пособіе семьи ушедшихъ на войну имѣютъ право по закону.

О чемъ Консисторія и длетъ знать духовенству Новгородской епархіи чрезъ напечатаніе въ Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ Консисторіи.

При Московской Святѣйшаго Синода Канторѣ съ 1901 г. существуетъ Комитетъ для оказанія помощи бѣднѣйшимъ храмамъ Святыми иконами, утварью, священнослужительскими облаченіями, богослужебными книгами и т. п. Комитетъ этотъ имѣетъ цѣлью быть посредникомъ между благочестивыми ревнителями церковнаго благодѣнія и тѣми приходами и монастырями Россіи, которые по своей бѣдности не могутъ обезпечить своихъ храмовъ достаточной, а иногда и необходимой утварью.

Сочувствуя дѣятельности Комитета и желая придти ему на помощь, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, Августѣйшая Настоятельница Марео-Маріинской Обители, изволила учредить при обители, подъ Своимъ непосредственнымъ завѣдываніемъ, отдѣленіе Комитета, получившее наименованіе „Церковная Лепта“ и поставившее своею ближайшею задачею изготовленіе необходимыхъ Комитету предметовъ церковнаго употребленія и сборъ пожертвованій.

Не надѣясь получить на это дѣло, по крайней мѣрѣ въ первое время, достаточныхъ суммъ отъ частныхъ пожертвованій, такъ какъ нужда въ необходимѣйшихъ церковныхъ принадлеж-

востяхъ, судя по поступающимъ многочисленнымъ ходътайствамъ, очень велика, и признавая желательнымъ развить дѣятельность „Церковной Ленты“ настолько, чтобы она могла приносить дѣйствительную помощь, Ея Императорское Высочество, Августѣйшая Учредительница „Церковной Ленты“, изволила обратиться къ Святѣйшему Синоду съ просьбой разрѣшить производство въ пользу Ленты повсемѣстно однодневнаго тарелочнаго сбора по церквамъ, каковой сборъ Святѣйшимъ Синодомъ, опредѣленіемъ, отъ 5/13 іюня сего года, за № 5258, и установленъ въ текущемъ году 8 сентября за литургією, съ тѣмъ, чтобы собранныя суммы, по составленіи актовъ, представлялись въ „Церковную Ленту“ черезъ мѣстныхъ Консistorій.

Сообщая объ изложенномъ, по порученію Ея Императорскаго Высочества, имѣю честь обратиться къ Духовной Консistorіи съ усердѣйшей просьбой не отказать въ своемъ зависящемъ содѣйствіи къ возможно успѣшному производству этого сбора путемъ своевременнаго оповѣщенія о. о. Настоятелей церквей и монастырей Епархіи чрезъ напечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, или инымъ принятымъ въ Консistorіи способомъ, о цѣляхъ и порядкѣ производства упомянутаго сбора. Было бы также крайне желательно, чтобы о. о. настоятели церквей передъ началомъ сбора сказали соответствующее слово и уполномочили бы на производство сбора лицъ, пользующихся довѣріемъ приходскаго населенія.

Сборъ надлежитъ произвести за литургією 8 сентября сего года черезъ лицъ, по избранію о. о. Настоятелей храмовъ. Собранныя деньги подлежатъ направленію, при составленномъ актѣ за подписями причта, церковныхъ старостъ и сборщиковъ, чрезъ мѣстныя Консistorіи въ Канцелярію Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны, помѣщающуюся въ Москвѣ (Кремль), съ указаніемъ въ препроводительной бумагѣ о назначеніи денегъ для „Церковной Ленты“.

Къ сему имѣю честь добавить, что дѣятельность „Церковной Ленты“ направлена на пользу православныхъ церквей и монастырей всей Россійской Имперіи и потому Ея Императорское Высочество изволила выразить полную увѣренность въ томъ, что церковный сборъ 8 сентября встрѣтитъ полное сочувствіе и содѣйствіе со стороны Духовенства.

При этомъ, имѣя въ виду, что сборъ въ пользу „Церковной Ленты“, послужитъ освѣдомленности о ея дѣятельности и, вѣроятно, вызоветъ притокъ новыхъ просьбъ о снабженіи церквей

ризничными принадлежностями, считаю необходимымъ пояснить, что „Церковная Лепта“ учреждена лишь въ началѣ сего года и представляетъ собою отдѣленіе Комитета по сбору пожертвованій въ пользу бѣднѣйшихъ храмовъ (Москва, Святѣйшаго Синода Контора), почему всѣ прошенія о выдачѣ ризничныхъ принадлежностей должны подаваться причтами церквей, по засвидѣтельствованіи правильности изложеннаго въ прошеніяхъ мѣстными о. о. Благочинными, въ названный Комитетъ, который уже постановляетъ свое опредѣленіе о высылкѣ нуждающимся церквамъ тѣхъ или иныхъ изготовленныхъ въ „Церковной Лептѣ“ принадлежностей. Въ прошеніяхъ должны быть точно указаны почтовый адресъ нуждающагося храма и количество и размѣръ необходимыхъ для его ризницы предметовъ.

Подлинное отношеніе подписали: Ея Императорскаго Высочества Секретарь, Камеръ-Юнкеръ, (подпись не разборчива) За Завѣдующаго дѣлопроизводствомъ І. Гассановъ.

О содержаніи настоящаго отношенія объявляется Консисторіею духовенству Новгородской епархіи, съ предписаніемъ: оказать содѣйствіе имѣющему быть за литургіею 8 сентября с. г. церковному сбору и поручить производство сбора, гдѣ признано будетъ это полезнымъ, лицамъ, пользующимся довѣріемъ населенія. Настоятелямъ же церквей поручается предъ началомъ сбора произвести соотвѣтствующее слово.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На священническое мѣсто къ Иткольской церкви, Кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Никольской Озерской церковной школы Константинъ Ливанскій, 29 іюля.

На священническое мѣсто къ Домашевской церкви, Демянскаго уѣзда, опредѣленъ учитель второклассной имени Достоевскаго школы Николай Спасскій, 29 іюля.

Священникъ Карголоменской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Александръ Богоявленскій уволенъ заштатъ, 31 іюля.

На псаломщическое мѣсто къ Новгородскому Сыркову монастырю опредѣленъ окончившій курсъ духовной семинаріи Иванъ Ливанскій, 29 іюля.

На псаломщическое мѣсто къ Боровичскому собору опредѣленъ окончившій курсъ духовной семинаріи Иванъ Георгіевскій, 29 іюля.

На восьмую псаломщическую вакансію въ Боровичскомъ соборѣ опредѣленъ кандидатъ С.-Петербургской духовной академіи Евгеній Сабининъ, 29 іюля.

На псаломщическое мѣсто въ Старорусской градской Введенской церкви опредѣленъ окончившій курсъ въ духовной семинаріи Иванъ Рыбаковъ, 29 іюля.

На псаломщическое мѣсто въ Старорусской градской Св. Духовской церкви опредѣленъ окончившій курсъ духовной семинаріи Павелъ Горскій, 29 іюля.

На псаломщическое мѣсто въ Сосницкой церкви, Демянск. у., опредѣленъ окончившій курсъ семинаріи Дмитрій Краницкій, 3 августа.

Праздныя вакансіи.

Священническія: Любанской цер. Новгородскаго уѣзда, Шапкинской—Боровичскаго уѣзда, Еросихской—Устюжнскаго уѣзда, Дементьевской—Череповецк. у., Роксомской—того же уѣзда, Миглощской церкви, Боровичскаго уѣзда, при Намошской—Демянскаго уѣзда, Ламерской Крестецкаго у., Параск. Нилободовской Кирил. уѣзда, Новг. гр. Дмитріевской, Шереховичской—Боровичскаго у. и Карголомской Бѣлозерскаго у.

Діаконскія: Троицкой—Талицкой Кирилловскаго у., Полянскоя—Новгородскаго у., Богословской церкви—Череповецкаго у., Марьинской—Новгородскаго уѣзда, Рукинской—Кирилловскаго у., Воскресенской Становской—Череповецкаго уѣзда, Шугободской—Череповецкаго уѣзда, при церкви Отрапонтава монастыря, Боровенской—Валдайскаго уѣзда, Боровичскомъ соборѣ, Дворецкой Старорусск. у., при Леушинскомъ женскомъ монастырѣ, Березорядской Валдайскаго уѣзда, Бѣлокрестской Уст. уѣзда, Мало-Вишерской Крестецкаго уѣзда.

Городскія псаломщическія вакансіи: Богородице-Рождественскія гор. Бѣлозерска, Спаская—г. Боровичъ, Бѣлозерскомъ соборѣ, Вознесенская г. Кириллова, Пареевской женской общинѣ, Череповецкаго уѣзда, Черноозерскомъ монастырѣ, Кирилловскомъ соборѣ, при церкви Ригодицкаго женскаго монастыря, Боровичскомъ соборѣ.

Псаломщическія при сельскихъ церквахъ: Боровичскаго уѣзда: Шапкинской; Бѣлозерскаго уѣзда: Маэковской; Валд. у.: Луго-

венской, Березорядской; Демянскаго уѣзда: Тихвинской, Хмѣлевской; Кирил у.: Параскевинской Нилободовской, Ухтомской, Слободской, Архангельской Лупсарской, Покр. Кемосельской, Ситской, Павшезерской, Тр. Вѣщезерской; Крестецкаго уѣзда: Петровской, Ламерской; Новгородскаго уѣзда: Любанской; Старорусскаго у.: Наволокской, Стариковской; Устюжнаго у.: Соболевской, Жерновской, Еросихской, Весской; Череповскаго у.: Ягановской.

Поступленія въ пользу Церковно-Археологическаго Общества.

1) Протоіерея Тихвинскаго собора Вас. Волотовскаго	3 р
2) Причта Воскресенско-Сяьской ц.	1 „
3) Причта Пашекожельской ц.	2 „
4) Причта Боровенской ц.	1 „
5) Знаменской ц. и причта	2 „
6) Причта Тихвинскаго собора	3 „
7) Причта Ильинской ц.	2 „
8) Причта Липенской ц.	2 „
9) Ругуйской ц. и причта	1 „
10) Протоіерея Никитинской ц. о. П Рождественскаго	3 „

Умершій.

Протоіерей Новгородской градской Димитріевской церкви Павелъ Воскресенскій † 28 іюля сего года 48 лѣтъ. Покойный въ 1885 г. окончилъ курсъ въ Новгородской духовной семинаріи съ званіемъ студента. Въ 1886 г. опредѣленъ учителемъ въ Вѣлозерское духовное училище; въ 1888 г. рукоположенъ во священника къ Андроновской церкви, Старорусскаго уѣзда; въ 1889 г. перемѣщенъ къ Вѣлозерскому собору; въ 1894 году—къ Вѣлозерской градской Воскресенской церкви; въ 1901 году—къ Нов-

городскому Никольскому собору; въ 1902 году—къ сей градской Дмитріевской церкви; въ 1914 г. возведенъ въ санъ протоіерея. Въ 1910 году покойный награжденъ орденомъ св. Анны 3 ст. Въ семействѣ у него остались жена и 10 чел. дѣтей.

Отъ Совѣта Бизяевской второклассной учительской школы.

Приемныя испытанія для поступленія въ Бизяевскую второклассную школу Вѣловскаго уѣзда будутъ въ текущемъ году 1-го сентября.

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*





РѢЧЬ

по прочтеніи Манифеста объ объявленіи Россіи войны Австріей, сказанная Архіепископомъ Новгородскимъ Арсеніемъ въ Софійскомъ соборѣ, 30 іюля.

Дорогіе сограждане!

Итакъ, и Австрія, эта „зачинщица міровой смуты“, объявила войну Россіи. Этотъ актъ не явился для насъ неожиданностію. Послѣ объявленіи намъ войны Германіею, разрывъ нашихъ дипломатическихъ сношеній съ Австріей ожидался со дня на день. Россія, въ твердой надеждѣ на помощь Божію и доблесть нашего христоролюбиваго воинства, принимаетъ этотъ вызовъ.

Промыслу Божію угодно было ниспослать тяжелое испытаніе отечеству нашему. Теперь ни для кого не должно быть сомнѣнія въ томъ, что мы стоимъ лицомъ къ лицу съ войною громаднаго мірового значенія, и эта война своимъ размѣромъ, своимъ ожесточеніемъ, грядущими ужасами, можетъ быть, затмитъ всѣ войны, которыя когда—либо гремѣли въ Европѣ. Россіи придется всею своею мощью противостать грозному врагу.

Насталъ великій моментъ борьбы двухъ міровъ—германизма и славянства. Но причины ея заключаются не въ настоящихъ политическихъ условіяхъ, а въ той многовѣковой враждѣ, которая существовала между этими двумя мірами, различными не только по національности, но и по духовнымъ свойствамъ ихъ природы. Столкнулись на своихъ путяхъ неслышно и невидимо растущія въ мірѣ силы добра и зла, правды и милости на одной сторонѣ, неправды и насилія на другой. Споконъ вѣковъ Россія понимала свое призваніе, какъ служеніе правдѣ—истинѣ и какъ возможное воплощеніе ученія Христова. Этотъ идеаль составлялъ и составляетъ „святое святыхъ“ русскаго народа, какъ необходимую норму, которая стоитъ выше всякихъ требованій и соображеній практической жизни. Онъ является историческимъ завѣтомъ, которому русскій народъ слѣдовалъ въ самыя критическіе моменты своей исторіи. Въ этомъ отношеніи Россіи принадлежитъ единственное мѣсто въ исторіи всѣхъ прошлыхъ и настоящихъ народовъ и царствъ. Недаромъ прозвался за это русскій народъ—богоносцемъ, а Русь—Святою. Противоположными началами неправды и насилія, вплоть до возвеличенія бронированнаго кулака, проникнуть духъ гордыхъ тевтоновъ. Эти двѣ противоположныя стихіи, эти два совершенно несходныхъ міра нерѣдко на протяженіи нашей исторіи сталкивались между собою. Благодареніе Богу, начала добра и правды, любви и братства всегда одолѣвали грубо—языческой культъ кулака и насилія. Такъ, напр., на зарѣ нашей исторіи, Св. Александръ Невскій, а затѣмъ и Іоаннъ Грозный разбили нѣмецкихъ рыцарей. Въ новое время, въ семилѣтнюю войну, при Императрицѣ Елизаветѣ Петровнѣ, русская армія одержала рядъ блестящихъ побѣдъ и заняла столицу Берлинъ. То же самое было неоднократно и съ австрійскими нѣмцами. Но Россія, вслѣдствіе миролюбивой политики своей, не пользовалась одерживаемыми побѣдами, а, напротивъ, проявляла

къ побѣжденнымъ нѣмцамъ чувства милосердія, содѣйствуя возстанію ихъ отъ гибели и спасенію отъ другихъ народовъ. Такъ, напр., было съ Пруссіею въ 1812 году, когда Императоръ Александръ Благословенный послѣ пораженія Наполеона, разгромившаго ее, возстановилъ Пруссію. Такъ было и съ Австріею, спасенною Николаемъ I въ 1848 году. И за все это австрійскіе и германскіе нѣмцы платили и платятъ намъ черною неблагодарностію, сѣя смуты и раздоры, то во внутренней жизни нашего государства, то среди единовѣрныхъ намъ братьевъ—славянъ, натравливая ихъ противъ Россіи и другъ противъ друга, чтобы, пользуясь ихъ раздорами, покорять,—въ чемъ они раньше и успѣвали. Такъ долго продолжаться не могло. Раньше или позже эта война должна была вспыхнуть, потому что современная Германія не знаетъ предѣловъ въ своемъ стремленіи властвовать въ мірѣ и навязывать всѣмъ народамъ свою волю. Эта война стала неизбежной и потому, что нѣтъ болѣе возможности откладывать окончательное рѣшеніе славянскаго вопроса. Насталъ часъ новаго остраго столкновенія славянскаго міра съ германизмомъ. Возникшая кровавая распря народовъ является однимъ изъ неизбежныхъ этаповъ на пути исторіи міра. Мы вѣримъ, что Россія, неодоленная до сихъ поръ нѣмцами на поляхъ битвъ, и теперь изъ этой борьбы выйдетъ неодоленною. Ручательствомъ этого является то, что, за небольшими исключеніями, славянство, во главѣ съ Россіею, объединилось въ сознаніи, что германизмъ—его вѣковой врагъ.

Теперь предстоитъ война идейная, война за православіе, война за угнетенныхъ братьевъ славянъ, война праведная, война—подвигъ, котораго Богъ сподобилъ Россію. Не впервые намъ выступить на защиту славянства. Знаемъ, что положеніе наше тяжело. Не варварская Турція теперь предъ нами, а весь германскій міръ, сильный просвѣщеніемъ, сильный злобою и своею многочисленностію. Но

Русскій народъ безтрепетно взглянулъ въ лицо сверкнувшей на горизонтѣ грозы и грядущей бурѣ. Этотъ обычно мирный народъ выказалъ необычайную высоту духа, несокрушимую мощь и тѣсное единеніе въ дни, когда по призыву Царя бросилъ свой плугъ, чтобы взяться за мечъ... Каждый гражданинъ забылъ предъ лицомъ угрожающихъ отечеству тяжкихъ испытаній свои домашнія недаразумнія и разногласія и протянулъ братскую руку другому, съ которымъ недавно велъ свои домашніе споры. Высокій духъ патриотизма сказался и въ тѣхъ величественныхъ манифестаціяхъ, которыя происходили въ столицахъ и во всѣхъ русскихъ городахъ. Весь русскій народъ объединяется теперь вокругъ Печальника земли Русской. Это съ особенною силою сказалось въ историческій день 26 іюля, когда Россія, въ лицѣ народныхъ представителей, явила величавое торжество русской любви къ Царю и отечеству, торжество духовнаго единенія и несокрушимой мощи единой недѣлимой Россіи, сплотившейся въ одну общенародную душу, въ одно горячее благородное сердце, въ одинъ вдохновенный патриотическій священный порывъ.

Мы имѣли счастье быть свидѣтелями и участниками этого великаго торжества. Незабвенныя минуты! Мы лицезрѣли Царя и внимали Его вдохновеннымъ словамъ. „Великъ Богъ земли Русской“, „Съ нами Богъ“, изрекъ Государь. Этотъ священный призывъ Печальника земли Русской несомнѣнно проникъ сердца всѣхъ русскихъ людей. Подъ священною хоругвию этой вѣры наше отечество укрѣплялось и утверждалось въ години бѣдствій. И эта вѣра не разъ находила оправданіе въ правдѣ Божіей въ теченіе исторической жизни нашего отечества. *Съ нами Богъ* былъ и на поляхъ Куликовскихъ, когда заря свободы возсіяла надъ Россіей. *Съ нами Богъ* былъ и на поляхъ Полтавскихъ, когда творецъ новой Россіи одолѣлъ страшнаго ея врага и опредѣлилъ ей мѣсто въ системѣ европейскихъ государствъ. *Съ нами Богъ* былъ и въ 1613 г.,

когда рѣшался вопросъ быть или не быть царству русскому и на царскій престолъ былъ избранъ благословенный родоначальникъ благословеннаго донинѣ царствующаго въ ней Дома. *Съ нами Богъ* былъ и въ 1812 году, когда для избавленія отечества отъ двадцати разноплеменныхъ народовъ принесена была драгоцѣннѣйшая жертва — Москва — сердце Россіи. Но вѣрующая Россія узрѣла дивное заступленіе Божіе и гибель нашихъ враговъ. *Съ нами Богъ* былъ и на Севастопольскихъ твердыняхъ, и на Балканскихъ высотахъ. *Съ нами Богъ* былъ и на Манджурскихъ поляхъ, но... мы не были съ Нимъ, за что и подверглись наказанію Божію.

А потому теперь, помня завѣты прошлыхъ судебъ нашей исторіи, обратимся съ горячею вѣрою къ Богу, чтобы Господь воинствъ подалъ намъ Свою помощь для одолженія нашихъ враговъ. *Съ нами Богъ!* Насъ зоветъ Государь на подвигъ обереганія государственнаго достоянія, и мы, съ упованіемъ на милость Божію и на предстательство Его святыхъ угодниковъ, совершимъ эти подвиги.

ВОЗЗВАНІЕ

отъ Епархіального Комитета для оказанія помощи раненымъ и семьямъ призванныхъ на войну.

Сестры и братіе!

Промыслу Божію угодно было исполать нашему отечеству годину тяжелаго испытанія. Эта война есть крестовый походъ на защиту нашего прадѣдовскаго наслѣдія, нашей Православной вѣры съ ея святынями, чести и достоинства нашей родины. Въ душѣ съ вѣрою на помощь Божію и заступничество Царицы Небесной, съ оружіемъ въ рукахъ и съ крестомъ въ сердцѣ русскій народъ чутко отозвался на призывъ Царскій и сталь грудью

на защиту своихъ младшихъ братьевъ-славянъ, на защиту величія и цѣлости своей матушки Руси. Одни уже льютъ кровь свою на полѣ брани, другіе спѣшаютъ имъ на подмогу, иные ждутъ того часа, чтобы, взявъ оружіе, занять мѣсто уходящихъ. Вся Россія слилась со своей арміей въ одномъ непреодолимомъ желаніи побѣды надъ врагомъ, и пусть защитники родины знаютъ, съ какой вѣрою и любовію великая страна на нихъ взираетъ. Твердо вѣримъ, что такой подъемъ народныхъ силъ и полное ихъ единеніе дадутъ успѣхъ въ справедливомъ нашемъ дѣлѣ.

Но одного сочувствія мало. Помощь странѣ въ переживаемое трудное время должны оказывать не только вооруженная сила, но и всѣ граждане. Мы, остающіеся дома, прежде всего и обязаны всемѣрно позаботиться о томъ, чтобы семьи ушедшихъ на военную службу не остались въ нуждѣ и нищетѣ, а раненые и больные воины имѣли леченіе и помощь. Къ этому я и призываю васъ, отцы и братіе.

Нашъ первый долгъ есть долгъ усиленной, неустанной молитвы къ Господу воинствъ, чтобы Онъ подалъ силу и крѣпость нашему христоробивому воинству къ одолѣнію нашихъ супостатовъ. Другой долгъ — любовь и милосердіе къ нашимъ братьямъ — защитникамъ на полѣ брани и оставшимся ихъ семьямъ. Съ этою цѣлью въ нашемъ епархіальномъ городѣ учрежденъ „Епархіальный Комитетъ для оказанія помощи раненымъ и семьямъ призванныхъ на войну“. Монастыри епархіи взяли на себя попеченіе и уходъ за ранеными. На личныя и монастырскія средства иноки и инокини обителей Новгородскихъ открываютъ на 50 человекъ лазаретъ для раненыхъ. Градское Новгородское духовенство организуетъ при своихъ храмахъ Попечительные Совѣты, жертвуя на помощь семьямъ ушедшихъ на войну свои личныя средства, дѣлая ежемѣсячныя 0/0 отчисленія изъ братскихъ и

церковныхъ суммъ, составляетъ списки веѣхъ семей запасныхъ и ратниковъ, призываетъ пасомыхъ къ добровольной лептѣ на нужды арміи потребными для воиновъ вещами. Отозвались своею помощію и чины Епархіальнаго Управленія и корпораціи Новгородскихъ духовно-учебныхъ заведеній. Всѣ несутъ свою лепту и единовременную, и ежемѣсячную въ Епархіальный Комитетъ, гдѣ найдутъ себѣ помощь семьи защитниковъ Царя, Церкви и родины.

Бодрствуйте и вы, отцы и братіе веѣхъ градовъ и всей обширной новгородской епархіи! „Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы... и овцы гласъ его слышать... и по немъ идутъ“. Зовите и вы своихъ духовныхъ овецъ, собирайте ихъ подъ своды храмовъ, оглашайте ихъ горячей молитвою къ Господу Богу, питайте ихъ живымъ пастырскимъ словомъ и искреннею любовью, врачуйте ихъ душевныя раны, замѣните дѣткамъ заботливыхъ отцовъ, будьте оставленнымъ матерью кормилицей! Учреждайте и вы — каждый въ своемъ приходѣ — Попечительные Совѣты, собирайте жертву, дѣлитесь сами съ осиротѣвшими своимъ личнымъ избыткомъ, удѣляйте сколько возможно изъ братскихъ церковныхъ суммъ, заботьтесь объ оставленныхъ семьяхъ запасныхъ и ополченцовъ, давайте покровъ и защиту тѣмъ, кто, не имѣя матери, лишился и отца — кормильца. Жертвуйте не только деньгами, но и вещами. Не стѣсняйтесь размѣрами жертвъ. Богъ на помощь! Господь да благословитъ вашу чуткую отзывчивость къ нуждамъ народнымъ и да поможетъ намъ въ святомъ дѣлѣ любви и милосердія къ нашимъ защитникамъ на полѣ брани и семьямъ ихъ.

Предсѣдатель Епархіальнаго Комитета

Арсеній Архіепископъ Новгородскій.

Епархіальный Комитетъ помѣщается въ Арсеніевскомъ Епархіальномъ Домѣ, куда и просятъ направлять свои пожертвованія,

какъ деньгами, такъ и вещами, на имя Товарища Пресѣдателя Комитета Пресвященнѣйшаго Алексія, Епископа Тихвинскаго.

Наиболѣе необходимыми вещами являются: холстъ, бѣлье, одѣяла, фуфайки, чулки, платки, полотенца, и т. п.

Рѣчь, произнесенная въ Старой Руссѣ, на городской площади, 23 іюля, по прочтеніи Высочайшаго Манифеста о началѣ военныхъ дѣйствій съ Германію.

Итакъ, наступило, братіе, время испытаній, время скорбей, лишеній и подвиговъ, время, когда мы должны показать свою вѣру въ Бога, свою любовь и преданность родинѣ и родной православной Церкви. Объявлена намъ война,—война, можетъ быть, самая грозная и ужасная изъ всѣхъ бывшихъ когда либо въ нашей странѣ,—война, въ которой, какъ выразилась одна газета, „побѣжденные будутъ уничтожены, если не поголовно, то какъ нація, и вся ихъ культура будетъ сметена съ лица земли“. Это—война не между двумя только народами, а всѣхъ народовъ Европы,—общеевропейская. Ее, по важности, по гранціозности и по возможнымъ послѣдствіямъ для насъ можно назвать, и уже начали называть отечественной,—подобной той, которая имѣла мѣсто сто лѣтъ назадъ. Это, поистинѣ,—кровавая баня народовъ, но Богъ милостивъ, Онъ спасетъ вѣрныхъ Своихъ отъ великаго испытанія и опасности, если только мы будемъ до конца вѣрны Ему.

Будемъ вѣрить, что въ планахъ Всевышняго это есть мѣра для нашего уврачеванія и вѣщаго прославленія въ будущемъ.

Въ нужные моменты народу посылаются Богомъ извѣстныя бѣдствія, которыя приводили бы его членовъ въ сознаніе необходимости единства въ дѣлѣ дальнѣйшаго своего усовершенствованія какъ въ религіозно-нравственномъ, такъ и въ государственномъ отношеніяхъ. Вспомните исторію народа Божія. Когда Израильтяне уклонялись отъ Истиннаго Бога, предавались суетнымъ удовольствіямъ, погружались въ заботы о личныхъ исключительно интересахъ и мало думали объ общенародномъ благополучіи,—когда начинали погружаться въ нравственную и умственную дремоту и не сознавали своихъ обязанностей,—Милосердый Богъ употре-

блалъ сильно дѣйствующія средства для ихъ пробужденія отъ этой духовной дремоты, для отрезвленія нравственнаго и умственнаго ихъ сознанія. Онъ посѣщалъ ихъ какимъ либо общепароднымъ бѣдствіемъ, особенно же нашествіемъ иноплеменныхъ народовъ. Это цѣлительно дѣйствовало на нихъ, сразу отрезвляло всѣхъ; всѣ объединились въ интересахъ защиты родины и вѣры, началась дружная работа надъ исправленіемъ своихъ недостатковъ и, какъ послѣдствіе этихъ работъ надъ собою, они получали помощь Божію, избавлявшую ихъ отъ враговъ. Въ такихъ случаяхъ, какъ говорятъ Слово Божіе, Самъ Богъ сражался за нихъ (I. Нав. 10, 14).

При подобныхъ условіяхъ и намъ поможетъ Богъ, тѣмъ болѣе, что не нами начата война, а навязана она намъ со стороны. И Богъ и правда на нашей сторонѣ. Поэтому то наша православная Держава, выражаясь словами молебнаго пѣнія, уповааетъ не на лукъ, не на оружіе,—не въ нихъ полагаетъ и находитъ свое спасеніе, но во всемогущей помощи Бога Небеснаго.

Какъ вѣрные сыны не только отечества, но въ особенности св. Православной Церкви, сознаемъ, братіе, свои грѣхи и недостатки, обратимся отъ всего сердца къ Богу, вознесемъ къ Нему-Господу славы—теплую молитву, чтобы Онъ-Всемогущій—богоизбранному народу Израильскому чудодѣйственно дававшій побѣду и одолженіе на сильнѣйшихъ враговъ, даровалъ и нашей православной Державѣ побѣду на враговъ, дерзновенно возстающихъ на достояніе Божіе.

Объединимся, братіе, въ общей любви къ родицѣ, Церкви Христовой и между собою. Послѣдуемъ призыву Верховнаго и Державнаго Вождя Русскаго народа и забудемъ „внутренній распри“, да не будетъ между нами вражды междуплеменной и партійной. Это дастъ намъ возможность объединиться въ дружной работѣ для общественнаго блага. Тогда и Богъ поможетъ намъ, и мы, уповавъ на Господа, на Его всеильную помощь, можемъ смѣло, убѣжденно и съ глубокою вѣрою во всеуслышаніе воскликнуть: „Съ нами Богъ, разумѣйте, азыцы, и покоряйтесь: яко съ нами Богъ“. Аминь.

Настоятель Старорусскаго монастыря,
Архимандритъ *Амеросій*.

Открытіе Центральнаго Епархіальнаго Комитета по случаю войны съ Германіей и Австріей.

30 іюля въ 5 часовъ вечера въ Арсеіевскомъ Епархіальномъ Домѣ, подѣ председательствомъ Высокопреосвященнаго Архіепископа, состоялось собраніе духовенства 1, 2 и 3 Новгородскихъ округовъ, настоятелей и настоятельница монастырей Новгородскаго уѣзда, представителей духовно-учебныхъ заведеній г. Новгорода и проч.

Владыка Архіепископъ прибылъ въ собраніе вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Епископомъ Алексіемъ и прежде всего обратился къ собравшимся съ рѣчью такого содержанія.

„Великое испытаніе постигло нашу родину. О тяжестяхъ начавшейся войны я не буду говорить, такъ какъ грядущіе ужасы ея понятны для всякаго. Мирные доселѣ жители, наши братья, оставили свои занятія и семьи и отправились, быть можетъ, въ безвозвратный путь, чтобы защищать отечество. Тяжесть положенія семействъ, оставленныхъ кормильцами, усугубляется тѣмъ, что нѣкоторые изъ нихъ совершенно неспособны къ работѣ. И вотъ представьте себѣ думы и чувства война, впереди котораго жестокой врагъ, а позади безпризорныя, быть можетъ, голодныя дѣти. Развѣ можетъ онъ быть спокоенъ? Развѣ не уменьшится его воодушевленіе, при мысли о своихъ, брошенныхъ на произволъ судьбы дѣтяхъ?

И русское общество совершило бы самый тяжкій грѣхъ, если бы не пришло на помощь тѣмъ семействамъ, кормильцы которыхъ находятся на полѣ сраженія. Наши братья за насъ полагаютъ свою жизнь; ужели же мы не ободримъ ихъ, не утѣшимъ пріятною для нихъ вѣсточкою о томъ, что мы не бросимъ оставленныхъ ими дѣтокъ, ихъ женъ?

И мы видимъ, что наша родина дружно откликнулась на вѣсть о начавшейся войнѣ. Повсюду образуются общества для призрѣнія осиротѣлыхъ семействъ, для помощи раненымъ; неоскудѣвающимъ потокомъ льются большія и малыя жертвы. Русскіе граждане знаютъ, что Государство не можетъ удовлетворить всѣмъ вуждамъ военнаго времени.

Въ этомъ стремленіи Русскаго общества призрѣть сражающихся за родину воиновъ и ихъ семейства видное участіе, по приглашенію Св. Синода и по личному почину, должно принять и принимаетъ православное духовенство.

И нужно ли говорить, что это участіе духовенства въ дѣлѣ призрѣнія семействъ, лишенныхъ кормильцевъ, и раненыхъ русскихъ воиновъ не должно ограничиваться только однимъ словомъ, только приглашеніемъ къ пожертвованіямъ насомыхъ. Слово дѣйственно въ особенности тогда, когда оно подтверждается добрымъ примѣромъ. Съ другой стороны, всё мы прекрасно понимаемъ, что однимъ словомъ не согрѣешь холоднаго, не одѣнешь нагого, не накормишь голоднаго. Поэтому и Новгородское духовенство, призывая свою паству ко всякаго рода жертвамъ для удовлетворенія нуждъ войны, въ то же самое время и само должно явить примѣръ дѣятельной любви къ ближнему.

Самою жизнью, а вслѣдъ за нею дѣятельностію общества и распоряженіями Св. Синода намѣчается необходимость двойкой помощи на нужды военнаго времени. Во-первыхъ, необходимо придти на помощь семействамъ тѣхъ русскихъ людей, которые отправились на войну; во-вторыхъ отъ насъ потребуютъ призрѣнія раненые и больные воины. И нашъ непремѣнный долгъ заключается въ томъ, чтобы не только наше доброе слово, но и лепты оказались въ обоихъ указанныхъ дѣлахъ“.

Послѣ рѣчи Владыки Архіепископа Пресвященный Епископъ Алексій прочиталъ изъ Церковныхъ Вѣдомостей опредѣленіе Св. Синода объ организаціи помощи раненымъ и больнымъ воинамъ и ихъ семействамъ. И затѣмъ собраніе постановило:

1) образовать, подъ предѣлательствомъ Владыки Архіепископа Центральный Епархіальный Комитетъ, который, съ одной стороны, слѣдитъ и руководитъ дѣятельностію открываемыхъ на основаніи указа Св. Синода попечительныхъ совѣтовъ по приходамъ Новгородской епархіи, и, съ другой стороны, объединяетъ монастыри Новгородской епархіи и духовенство 1, 2 и 3 Новгородскихъ округовъ въ дѣлѣ организаціи помощи раненымъ и больнымъ воинамъ и ихъ семействамъ;

2) на взносы монастырей Новгородскій епархіи открыть и содержать лазаретъ на 40—50 кроватей при Юрьевомъ монастырѣ;

3) на средства духовенства 1, 2 и 3 Новгородскихъ округовъ и ^о/_о отчисленій служащихъ духовнаго вѣдомства оказывать возможную помощь семействамъ запасныхъ, живущихъ въ предѣлахъ г. Новгорода и вообще въ предѣлахъ 1, 2 и 3 округовъ;

4) открыть при Центральномъ Епархіальномъ Комитетѣ складъ вещей для оборудованія монастырскаго лазарета и для отсылки въ дѣйствующую армию. Для изготовленія вещей на нужды

лазарета и арміи пригласить къ работамъ, подъ руководствомъ игумена Десятина монастыря Людмилы, сестеръ Новгородскихъ обителей и семейства духовенства.

Подробнѣе о составѣ Центрального Епархіального Комитета и о средствахъ его сказано въ журналѣ № 1, напечатанномъ въ этомъ же № Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ официальной части.

Щедрыя жертвы на военныя нужды поступили отъ Владыки Архіепископа и Преосвященнаго Епископа Алексія. Высокопреосвященный Арсеній внесъ отъ себя единовременно 500 руб., съ заявленіемъ, что будетъ ежемѣсячно жертвовать 100 руб. изъ личныхъ своихъ средствъ; сверхъ того столько же будетъ отчислять и контора Архіерейскаго Дома; Преосвященный Алексій внесъ единовременно 100 руб. и ежемѣсячно будетъ жертвовать по 25 руб.

Извѣстія о войнѣ.

Франція объявила войну Австро-Венгріи.

Черезъ Вильну прослѣдовали 6 вагоновъ съ нѣмецкими плѣнными.

Отъ главнаго управленія Генеральнаго штаба. 33 ландверный пѣхотный и 13 уланскій австрійскіе полки выбиты изъ селенія Золочце. У Збоража изрублена полностью застава— взводъ 15 пѣхотнаго полка; остатокъ австрійской роты бѣжалъ въ безпорядкѣ. Перешедшій нашу границу близъ Волочиска полуротный 12 уланскаго полка былъ атакованъ нами и потерялъ 16 убитыми, и плѣнными 1 офицера и 3 драгунъ. За Днѣстромъ взводъ 8 уланскаго полка былъ атакованъ нами и оставилъ 10 убитыхъ. Серьезныхъ столкновеній не было. Радзивиловъ очищается Австрійцами. Въ расположенныхъ въ Галиціи австрійскихъ войскахъ имѣли мѣсто крупныя безпорядки.

Золочище расположено къ юго-Западу отъ мѣстечка Радзивилова.

Зборожъ находится противъ Почаевской лавры.

Кіевъ. Съ двухъ сторонъ отъ Волочиска и отъ Радзивилова въ Казатинъ приближились первыя партіи плѣнныхъ Австрійцевъ, числомъ болѣе ста.

(Нов. Вр. 30 іюля).

Чехія объята возстаніємъ. Городъ Прага разоренъ. (с. т.).

Отъ главнаго управленія Генеральнаго штаба. 28 и 29 іюля непріятель производилъ на границахъ Ковенской и Сувалкской губерній усиленные рекогносцировки. Отрядъ силой свыше 4 батальоновъ, 18 орудій и 3 эскадроновъ, атаковалъ Эйдкуненъ, но былъ отбитъ. Бригада пѣхоты пыталась овладѣть пос. Филиппово. Батальонъ ландверистовъ наступалъ на Юрбургъ. Небольшая часть была отбита у сел. Рачки. На австрійской границѣ небольшія части XI австрійскаго корпуса продолжали занимать переправы на р. Збручъ. Наступавшая къ гор. Томашеву австрійская конница была отбита.

Вильна. 30 іюля. Привезены пять германскихъ пулеметовъ и другое оружіе. Успѣшныя дѣйствія войскъ на границѣ внесли полное успокоеніе въ городскую жизнь, пришедшую въ норму. Банки возобновили учетъ векселей и выдачу вкладовъ и ссудъ. (Нов. Вр. 31 іюля).

Произошелъ большой бой на рѣкѣ Отенъ. Германскія войска отступили. Французы взяли около 1,000 плѣнныхъ, 3 орудія, 3 пулемета.

Англія объявила войну Австро-Венгріи.

Раненые французскіе офицеры сообщаютъ, что Нѣмцы пристрѣливаютъ раненныхъ.

Отъ главнаго управленія генеральнаго штаба. Перейдя границу Галиціи, наши войска съ боемъ подошли къ Сокалю, занятому австрійскимъ отрядомъ изъ двухъ батальоновъ пѣхоты, уланскаго, гусарскаго и части драгунскаго полковъ. Выбивъ непріятели изъ Сокала съ серьезными для него потерями, наша кавалерія отбросила противника за рѣку Бугъ и взорвала два моста черезъ эту рѣку и виадукъ. Городъ Соколь и желѣзнодорожная станція того-же названія заняты нашими войсками, уничтожившими станціонныя сооруженія, австрійскія заготовки для пловучихъ переправъ на рѣкѣ Бугъ, телеграфную линію и нѣкоторые дома, изъ которыхъ стрѣляли жители.

Русская воздушная развѣдка въ Галиціи даетъ весьма обстоятельные результаты.

Прим. ред. Сокаль—городокъ на Западномъ Бугѣ. Отъ границы онъ лежитъ въ 10 верстахъ и противъ него на нашей сторонѣ Томашевъ, Грубешовъ Люблинской губ. и Владиміръ-Волынской—Волынской. (Нов. Вр. 1-го августа).

Первымъ георгіевскимъ крестомъ награжденъ казакъ Козьма Крючковъ, убившій 11 нѣмцевъ и получившій 16 ранъ пикой.

Установлено, что изъ укрѣвленной позиціи подъ Сокалемъ нашей конницей были выбиты 5-й уланскій и 3-й гусарскій полки, части 15-го драгунскаго и два батальона 55-го пѣх. австрійскихъ полковъ. Дѣсь у Сокала занимали ландитурмисты, разбѣжавшіеся до исхода боя. Наши войска продолжали преслѣдованіе. Въ тотъ же день, поддерживая по всему фронту сопрякосновеніе съ противникомъ, наши части уничтожили заставу 11-го австрійскаго уланскаго полка между Зборажемъ и Сняговкой и, обнаруживъ у Заложце наступленіе шести ротъ и двухъ эскадроновъ непріятели, внезапно атаковали ихъ конницей, изрубившей роту 35-го ландвернаго полка.

30 іюля нашими войсками разрушены въ 11 мѣстахъ желѣзная дорога и телеграфныя линіи Тильзитъ—Шмаленингенъ. Западнѣе Вишвыла, шоссе Тильзитъ—Шмаленингенъ испорчено германскими войсками. Между Ширвинтами и Кузменомъ въ Кармушиневѣ обнаружены части 12 уланскаго и 9 конно-егерскаго германскихъ полковъ съ пулеметами. При приближеніи къ нимъ нашихъ частей, германскія войска, уклонившись отъ боя, отступили на сѣверо-западъ. Два батальона и шесть орудій противника сопровождаемые конницей, наступали на Филинцевъ; непріятель отброшенъ нашими войсками на юго-западъ. Въ Маркграбовѣ обнаружены части германскихъ пѣхоты, артиллеріи и конницы. (Нов. Вр. 2 августа).

Отъ главнаго управленія генеральнаго штаба. 31 іюля австрійскія части 4-го гусарскаго и 95-го пѣхотнаго полковъ, имѣя пѣхоту посаженною на повозки, перешли р. Збручъ, между Сатановымъ и Гусатинымъ и двинулись на востокъ. Въ долину р. Смотрича эти части противника были разбѣяны огнемъ нашихъ войскъ и отступили, оставивъ плѣнныхъ. Австрійскій отрядъ, пытавшійся наступать по направленію къ Каменецъ-Подольску, находится у нашей границы въ районѣ д. Чернокозицы. Наша воздушная развѣдка проникаетъ вглубь непріятельской расположенія и даетъ цѣнныя свѣдѣнія. 1 августа 2 германскихъ коптръминоносца безрезультатно обстрѣливали Полангенскую таможеню. Германская конница сосредоточивается въ районѣ Пилканена и Хоментово, пѣхота у Сталлуненена. Части ландера ушли изъ района Шмаленингена на югъ. Западнѣе Симно подбитъ нѣмецкій аэропланъ; четыре летчика найдены въ немъ убитыми.

Въ Сувалкской и Ковенской губерніяхъ нашими войсками успѣшно ведется борьба съ воздушной развѣдкой противника. (Нов. Вр. 3 августа). Въ Адриатическомъ морѣ французами разбита австрійская эскадра.

Японское правительство вручило ультиматумъ германскому послу объ очищеніи въ мѣсячный срокъ Кіаочао, требуя отвѣта къ 10 августа.

Русская кавалерійская дивизія, встрѣтивъ пѣхоту противника, спѣшила и заставила германскую пѣхоту отступить.

Русскія войска заставили нѣмцевъ очистить Къльцы, Хенцины и выбили противника изъ Мирунескена Дроздовень и Лаккельна.

Русская кавалерія заняла Маркграбовъ. (Нов. Вр. 4 авг.).

Отъ главнаго управленія генеральнаго штаба. Начавшійся утромъ бой подъ Эйдкуненомъ продолжался до вечера. Нашими войсками удержаны всѣ позиціи. Въ бою подъ Къльдами наши войска вынудили къ отступленію австрійскую кавалерійскую дивизію въ полномъ составѣ. Наша конница отбросила австрійскій отрядъ, двинутый по направленію къ Томашеву, и заставила его съ серьезными потерями для противника отойти къ Наролю, гдѣ былъ изрубленъ эскадронъ 11 драгунскаго австрійскаго полка. Новая попытка противника продвинуться къ Томашеву была безрезультатна; наступавшіе въ этомъ направленіи 11 австрійскій гусарскій полкъ и батальонъ 4 пѣхотнаго полка при двухъ орудіяхъ подъ натискомъ нашихъ войскъ отступили къ Наролю. Послѣ упорной обороны противниковъ, Вѣлжець и Любуша (Любучь) были взяты съ боя нашей конницей. Около станціи Валинь, Подольской ж. д. взяты австрійскій аэропланъ съ офицеромъ и нижнимъ чиномъ. (Нов. Вр. 5 авг.)

Отбиты попытки австрійскихъ войскъ захватить Владиміръ-Волинскій. Русскія войска вынудили къ отступленію изъ Кълець австрійскую кавалерійскую дивизію и послѣ боя взяли Вѣлжець.

(Нов. Вр. 6 авг.)

Какъ адресовать письма въ дѣйствующую армію.

Въ видахъ обезпеченія правильной пересылки почтовыхъ отправленій и телеграммъ въ дѣйствующія арміи, главное управленіе почтъ и телеграфовъ, по соглашенію съ главнымъ управле-

ніем генеральнаго штаба, призвало соотвѣтственнымъ установить съ 29 сего іюля слѣдующій порядокъ адресованія направленія и пересылки почтовыхъ отправленій и телеграммъ:

I. Въ адресахъ телеграммъ и почтовыхъ отправленій въ дѣйствующія арміи надлежитъ указывать только чинъ, имя, отчество и фамилію адресата, а также наименованіе части или учрежденія, въ которомъ адресатъ служить.

Примѣры:

1. Въ дѣйствующую армію. Штабъ 2-ой пѣхотной дивизіи, Капитану Николаю Ивановичу Петрову.

2. Въ дѣйствующую армію. 5-ый пѣхотный Калужскій полкъ. Унтеръ-офицеру 7-ой роты Николаю Кускову.

3. Въ дѣйствующую армію. Полевой подвижной госпиталь № 7 Фельдшеру Александру Николаеву.

II. Обозначеніе на письмахъ и телеграммахъ мѣста расположенія частей или войсковыхъ учреждений воспрещается; письма и телеграммы съ указаніемъ мѣстъ нахождения войсковой части или учрежденія вовсе не будутъ отправлены.

III. Простыя письма вѣсомъ 30 граммовъ ($2\frac{1}{3}$ лота), а равно почтовые карточки пересылаются на имя чиновъ арміи и состоящихъ при ней учреждений бесплатно.

Обязательныя постановленія,

изданныя Новгородскимъ Губернаторомъ, на основаніи Правилъ о положеніи чрезвычайной охраны.

Воспрещается произвольное возвышеніе торговцами цѣнъ на съѣстные принасы, составляющіе предметъ первой необходимости, какъ-то: крупу, соль, постное масло, сахаръ.

На ржаную муку и мясо таксы устанавливаются въ слѣдующемъ размѣрѣ:

Для гор. Новгорода и Новгородскаго уѣзда—за 1 пудъ ржаной муки 1 р. 30 к., 1 фун. печенаго ржаного хлѣба 3 коп., 1 ф. мяса 1-го сорта 20 коп., 2-го сорта 18 к., г. Старой-Руссы и Старорусскаго уѣзда—за 1 пудъ ржаной муки 1 руб. 25 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к., 2 сорта 16 к., гор. Крестцы, посада Малая-Вишера и Крестецкаго уѣзда—за 1 пудъ ржаной муки 1 р. 28 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к., 2 сорта

16 к., г. Демянска и Демянскаго уѣзда—за 1 п. ржаной муки 1 р. 30 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 фун. мяса 1 сорта 17 к., 2 сорта 15 к., г. Валдая и Валдайскаго у.—за 1 п. ржаной муки 1 р. 30 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к., 2 сорта 16 к., г. Боровичи, Опеченскаго посада и Боровичскаго у.—за 1 пудъ ржаной муки 1 р. 20 к., 1 фун. печенаго ржаного хлѣба 3 коп., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к. и 2 сорта 16 к., г. Тихвина и Тихвинскаго у. за 1 пудъ муки ржаной 1 р. 30 к., 1 фун. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к., 2 сорта 16 коп., гор. Устюжны и Устюжнаго уѣзда—за 1 пудъ ржаной муки 1 р. 30 к. 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к. и 2 сорта 16 к., г. Череповца и Череповецкаго уѣзда—1 пудъ ржаной муки. 1 р. 20 коп., 1 фунтъ печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 20 к., 2 сорта 18 к., г. Кириллова и Кирилловскаго у.—за 1 пудъ ржаной муки 1 руб. 30 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 ф. мяса 1 сорта 18 к., 2 сорта 16 к., гор. Вѣлозерска и Вѣлозерскаго уѣзда и Крохинскаго посада—1 пудъ ржаной муки 1 р. 30 к., 1 ф. печенаго ржаного хлѣба 3 к., 1 фун. мяса 1 сорта 18 коп. и 2 сорта 16 к.

Винновныя въ нарушеніи настоящаго распоряженія подвергаются въ административномъ порядкѣ, по моимъ постановленіямъ, аресту на время до трехъ мѣсяцевъ, или денежному штрафу до пятисотъ рублей.

Настоящія обязательныя постановленія входятъ въ дѣйствіе немедленно.

Новгородскій Губернаторъ *М. Иславинъ.*

25 іюля 1914 года.

Хроника Епархіальной жизни.

— 30-го іюля въ 9 ч. утра, по случаю дня рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича и по случаю объявленія войны Австріи, въ кафедральномъ соборѣ была совершена Его Преосвященствомъ божественная литургія, а послѣ

оной Его Высокопреосвященствомъ и Его Преосвященствомъ, при участіи всего градскаго духовенства, былъ совершенъ положенный по уставу молебенъ. Предъ молебномъ былъ прочитанъ о. протодіакономъ Высочайшій Манифестъ объ объявленіи Айстрій войнѣ Россіи, послѣ чего Высокопреосвященнѣйшій Владыка произнесъ слово. За литургіей рукоположены во священника діаконъ Василій Пограницкій, во діакона къ церкви Великопорожской Боровичскаго уѣзда Иванъ Великовъ.

— 31-го іюля въ 6 час. вечера въ каедральномъ соборѣ за вечернимъ богослуженіемъ Его Преосвященство выносилъ Св. Животворящій Крестъ на средину храма. 1-го августа совершилъ литургію; за литургіей символъ вѣры и молитву Господню проѣли всѣ молящіеся. Очередное слово за литургіей произнесъ священникъ Власіевской церкви о. Алексій Успенскій. За литургіей рукоположены: въ санъ священника къ Боровичскому Троицкому собору діаконъ того жесобора Іаковъ Орловъ, въ іеродіакона монахъ Большого Тихвинскаго монастыря Иринархъ. По окончаніи богослуженія Его Высокопреосвященство, въ сослуженіи Преосвященнаго Алексія и всего градскаго духовенства, съ крестнымъ ходомъ, совершилъ освященіе воды на рѣкѣ Волховѣ и около памятника тысячелѣтія молебенъ Спасителю и Божіей Матери въ память прекращенія холеры.

— 3-го августа въ 9 ч. утра Его Преосвященство совершилъ литургію въ каедральномъ соборѣ, за которой символъ вѣры и молитву Господню пѣлъ народъ. За литургіей возведенъ въ санъ протоіерея священникъ Боровичскаго Троицкаго собора о. Петръ Ермоловъ; рукоположены въ санъ священника къ церкви Архангельскаго дисциплинарнаго полуэкипажа—діаконъ Мало-Вишерской церкви Крестецкаго уѣзда Евгенийъ Высокоостровскій, во діакона—учитель Константинъ Ливанскій, назначенный священникомъ къ Иткольской церкви Кирилловекаго уѣзда.

— 27-го іюля, при громадномъ стеченіи народа, былъ совершенъ въ М. Вишерѣ чинъ закладки соборнаго храма, сооружаемаго въ молитвенную память Царя Освободителя Александра II-го и Царя Миротворца Александра III-го. Послѣ поздней литургіи, ровно въ 12 часовъ дня, къ мѣсту постройки прибыли соединенные крестные ходы Никольской церкви и Макарьевскаго монастырскаго подворья. Предъ началомъ молебствія протоіерей о. Никаноръ Топольевъ произнесъ рѣчь, въ которой упомянулъ, что тамъ гдѣ 50—60 лѣтъ тому назадъ былъ дремучій лѣсъ и непроходимыя болота въ недалекомъ будущемъ мы увидимъ храмъ Божій; гдѣ нѣкогда жили одни только дикіе звѣри, тамъ

православные христіане будутъ возносить горячія Господу Богу молитвы (Волх. Лист.)

— *Гор. Валдай.* 22 іюля, въ залѣ Валдайскаго земства происходило открытіе отдѣленія Новгородскаго дамскаго Комитета для сбора пожертвованій на Красный Крестъ. (Волх. Лист.)

Къ 29-му августа—дню Праздника Трезвости.

„Какъ грѣшно и преступно заниматься тайной продажей вина. Каждый добрый христіанинъ всѣми мѣрами долженъ бороться съ этимъ зломъ“.

Листокъ для бесплатной раздачи народу.

Сотни съ пересылкой 40 коп. 1000 шт. тоже съ пересылкой 3 руб. 75 коп.

Выписывать можно отъ автора—священника Петра Кедрова, г. Ст.-Русса, Залучское Вол. Правленіе, с. Мѣстцы.

Отъ Редакціи. 1) Цсаломщнику Рукинской церкви Макарію Махонину. Существуетъ Епархіальное Братство трезвости, уставъ котораго напечатанъ въ № 18 Епарх. Вѣдомостей за текущій 1914 годъ. Но если взносъ 2 рубля вамъ не подѣ силу, то напишите въ своемъ желаніи вступитъ въ Общество трезвости по адресу: Новгородъ, Священнику Александру Ваучскому. Въ своемъ письмѣ обозначьте срокъ, на который Вы желаете быть трезвенникомъ. Ужели однако у Васъ по близости нѣтъ обществъ трезвости?

2) Окончившему курсъ ученія въ Новгородской духовной Семинаріи Павлу Вѣщезерову, Никольскій Торжокъ Кирилл. у. Ваши фамилія и имя пронущены въ спискѣ окончившихъ курсъ, напечатанномъ въ №№ 26—27 Епарх. Вѣд., по винѣ письмоводителя, нисавшаго списокъ для редакціи. Вамъ посылается письмо.

Содержаніе № 32.

Часть официальная.—Журналы №№ 1—2 Центрального Епарх. Комитета, открытаго по случаю войны съ Германіей и Австріей.—Опредѣленія Епарх. Начальства.—Отъ Консистоіи.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Поступленія въ пользу Церк.-Археол. Общ.—Умершій.—Отъ Бивлевской школы.

Часть неофициальная.—Рѣчь Высокопр. Архіеп. по случаю объявленія войны съ Австріей.—Воззваніе Епархіальнаго Комитета для оказанія помощи раненымъ и семьямъ призванныхъ на войну.—Рѣчь Архимандрита Амвросія.—Открытіе Центрального Епарх. Комитета по случаю войны съ Германіей и Австріей.—Извѣстія о войнѣ.—Хроника.—Объявленіе.—Отъ редакціи.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ.

Новгородъ.

ГУБЕРСКАЯ ТИПОГРАФІЯ

1914.